
 

 

 

 †kÖwY : 4_©1 wm‡jevm 

 

†kÖwY : 4_© 2  wm‡jevm 

 

m~wPcÎ 
 

µ. bs welq c„ôv bs 

1 evsjv 3 

2 Bs‡iwR 6 

3 MwYZ 9 

4 evsjv‡`k I wek¦cwiPq 11 

5 weÁvb 13 

6 Bmjvg I •bwZK wkÿv 15 

7 wn› ỳag© I •bwZK wkÿv 16 

8 †eŠ×ag© I •bwZK wkÿv 18 

9 wLªóag© I •bwZK wkÿv 20 

10 AsKb 22 

 

 

cix¶v c×wZ 

 

cix¶vi bvg I b¤^i eÈb 

1g †kÖwY Afx¶v 20 2q †kÖwY Afx¶v 20 

GmweG (SBA) 5 GmweG (SBA) 5 

1g ce© cix¶v 100 2q ce© cix¶v 100 

evwl©K g~j¨vqb c×wZt 25%(1g ce©) + 75%(2q ce©) = 100 

 

 

GmweG (SBA) t 5 

Dcw¯’wZt 5 (Dcw¯’wZi nvi 90 †_‡K 100%t 5, 80 †_‡K 90%t 4, 70 

†_‡K 80%t 3, 70% Gi wb‡Pt 0)  

K¬vm IqvK©t 5(welq wk¶K KZ„©K cÖ`Ë) 

‡nvg IqvK©t 5 (welq wk¶K KZ…©K cÖ`Ë) 

K¬vm cvidig¨vÝt 5 (mvwe©K AvPiY, k„•Ljv, †kÖwY `¶Zv) 

Dcw¯’wZ 5 + K¬vm IqvK© 5 + ‡nvg IqvK© 5 + K¬vm cvidig¨vÝ 5 = 20 

(20 ÷ 4 = 5) 



 

 

 

 †kÖwY : 4_©3 wm‡jevm 

 

†kÖwY : 4_© 4  wm‡jevm 

welqt evsjv 
mnvqK cy Í̄‡Ki ZvwjKvt 

1|  evsjv     -  ‡evW© KZ…©K cÖKvwkZ 
2|  wK‡kvi evsjv e¨vKiY I weiPb  -  †`Iqvb evwKDjøvn 
        Ávb wb‡KZb, 37 evsjvevRvi, XvKv  
 

1g I 2q †kÖwY Afxÿvi cÖ‡kœi aviv I gvb eÈb 
 

µ.bs  welqeš‘  gvbe›Ub  
1| M‡`¨i ev c‡`¨i Aby‡”Q` †_‡K cÖ‡kœvËi (1wU) 2+4+4=10 
2| kãv_© (4wU) 1 4 = 04 
3| e¨vKiY Ask (2wU) 2 3 = 06 

‡gvU= 20 b¤^i 
 
 
 
 

1g I 2q ce© cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 
 

µ.bs  welqeš‘  gvbe›Ub  
1| M`¨ †_‡K Aby‡”Q` (1wU) 2+4+4=10 
2| Kwei bvgmn KweZvi cÖ_g AvU jvBb 2 + 8 = 10 
3| kãv_© I evK¨ MVb (7wU †_‡K 5wU) 2 5 = 10 
4| hy³eY© †f‡½ kã MVb (7wU †_‡K 5wU) 5 2 = 10 
5| c`¨ †_‡K Aby‡”Q` (1wU) 2+4+4=10 
6| e¨vKiY Ask: (7wU †_‡K 5wU) 5 5 = 25 
7| `iLv Í̄/wPwV (2wU †_‡K 1wU) 1 5 = 05 
8| fvem¤úªmviY  (2wU †_‡K 1wU) 1 5 = 05 
9| iPbv (2wU †_‡K 1wU) 1 15 = 15 

‡gvU= 100 b¤^i  
 

1g †kÖwY Afxÿvi wm‡jevm 
 1| M`¨:  K| evsjv‡`‡ki cÖK…wZ  L| eo ivRv †QvU ivRv 
   M| evsjvi †LvKv  N| AvR‡K Avgvi QzwU PvB 
 2| c`¨:  K| cvjwKi Mvb   L| gyw³i Qov  
 3| e¨vKiY: 1g Aa¨vq- fvlv, evsjvfvlv I e¨vKiY  
   2q Aa¨vq- aŸwb I eY©, Kvi I djv 
   3q Aa¨vq- kã I evK¨  

 

1g ce© cixÿvi wm‡jevm 
 1| c„ôv:   1 †_‡K 47 c„ôv ch©šÍ (Avgvi evsjv eB) 
 
 2| e¨vKiY: 1g †kÖwY Afxÿvq DwjøwLZ welq  
   K| cÂg Aa¨vq- wj½ (msÁv I cÖKvi‡f`)   
   L| hô Aa¨vq- ePb (msÁv I cÖKvi‡f`)  
   M| cÂ`k Aa¨vq- GKv_©‡evaK/ mgv_©K kã (c„ôv- 70) 
   N| mß`k Aa¨vq- wecixZ kã (e¨vKiY eB)  
   O| Aóv`k Aa¨vq- evK¨ ms‡KvPb (81 c„ôv) 
 3| fvem¤úªmviY: 
   K| we`¨v Ag~j¨ ab  L| GKZvB ej   M| B”Qv _vK‡j Dcvq nq 
 4| wPwV/Av‡e`bcÎ:  

K| eB †Kbvi UvKv †P‡q †Zvgvi wcZvi wbKU GKwU cÎ wjL| 

L| eb‡fvR‡bi eY©bv w`‡q †Zvgvi eÜzi wbKU GKwU cÎ 

wjL| 

  M| Abycw¯’wZi Rb¨ QzwU gÄy‡ii Av‡e`b Rvwb‡q we`¨vjq 

cÖav‡bi wbKU GKwU Av‡e`b cÎ wjL| 

 N| webv †eZ‡b Aa¨q‡bi Rb¨ †Zvgvi Aa¨‡ÿi wbKU 

Av‡e`bcÎ wjL|  

 

 5|  iPbv: K| gvZv-wcZvi cÖwZ KZ©e¨   

   L| msev` cÎ   

   M| Avgv‡`i MÖvg    

   N| Avgvi wcÖq wkÿK 
    

2q †kÖwY Afxÿvi wm‡jevm 
 1| M`¨:  K| nvZ ay‡q bvI      L| evIqvwj‡`i Mí  M| cvwLi RMr 
 2| c`¨:  K| ‡gv‡`i evsjv fvlv  L| KvRjv w`w` M| gv   
 3| e¨vKiY: K| Aóg Aa¨vq- c` cwieZ©b  
     L| cÂ`k Aa¨vq- GKv_©‡evaK/ mgv_©K kã (c„ôv- 71) 

 
 



 

 

 

 †kÖwY : 4_©5 wm‡jevm 

 

†kÖwY : 4_© 6  wm‡jevm 

2q ce© cixÿvi wm‡jevm 
 1| M`¨: (48 c„ôv n‡Z 100 c„ôv- Avgvi evsjv eB ) 
 2| e¨vKiY:  
   K| mßg Aa¨vq - c` cÖKiY (msÁv I cÖKvi‡f`) 
      - c` cwieZ©b I wj½ cwieZ©b  
   L| Î‡qv`k Aa¨vq - evK¨ cÖKiY (msÁv I cÖKvi‡f`) 
   M| cÂ`k Aa¨vq- GKv_©‡evaK/ mgv_©K kã (c„ôv- 72) 
   N| Aóv`k Aa¨vq- evK¨ ms‡KvPb (81 I 82 c„ôv) 
 
  3| fve¤úªmviY:  
   K| Ávbnxb gvbyl cïi mgvb     L| wkÿv RvwZi †giæ`Ð  
   M| †jv‡f cvc cv‡c g„Zz¨ 
  4| wPwV/ Av‡e`bcÎ: 
  K| evwl©K cixÿvi cÖ ‘̄wZ m¤ú‡K© Rvwb‡q †Zvgvi gv‡K GKwU cÎ 

wjL| 
L| †Zvgvi Rxe‡bi jÿ¨ Rvwb‡q †Zvgvi eo fvB‡qi Kv‡Q 
GKwU cÎ †jL|  
M| †Zvgvi †ev‡bi we‡q Dcj‡ÿ¨ wZb w`‡bi QzwU †P‡q 
we`¨vj‡qi Aa¨ÿ/cÖavb wkÿ‡Ki eivei GKwU Av‡e`bcÎ 
†jL| 
N| ¯‹z‡j nVvr Amy ’̄ n‡q covq QzwUi Rb¨ Aa¨‡ÿi wbKU 
Av‡e`b cÎ †jL|   

  5| iPbv: 
   K| Avgv‡`i we`¨vjq  L| QvÎRxe‡bi `vwqZ¡ I KZ©e¨ 
   M| †Zvgvi wcÖq Kwe N| evsjv‡`‡ki lo FZz  
 

 Subject: English 
Reference Books: 

1. English for Today – NCTB 

2. Active English Book  (4)-D.H. Howe 

3. Advanced Learner’s Functional English Grammar- 

Chowdhury & Hossain. 

 

1
st
 CT Marks Distribution 

                                            Seen passage 

1 True/False/Fill in the blanks with clue 14=04 

2 Question answer 22=04 

3 Letter 18=08 

4 Grammer 0.58=04 

 Total 20 
 

1
st
 CT Syllabus 

1. English for Today: Unit (1-15) 

2. Active English Book-4: Chapter 1-5. 

3. Grammar: Sentence (definition, classification, identification), 

Parts of Speech (Noun, Pronoun, Adjective), Number. 

4. Letter writing: 

a. A letter to your father requesting him to send you some 

money for buying some books. 

b.  A letter to your friend inviting him to join a picnic. 

5. Paragraph: My native village. 
 

Marks Distribution of 1
st
 Term Exam 

                                            A.  Seen passage 

1 True false 16=06 

2 Match given words with their meanings 15=05 

3 Question answer 26=12 

                                            B.  Unseen passage   

4 True false 16=06 

5 Fill in the blanks with clue 15=05 

6 Question answer 26=12 



 

 

 

 †kÖwY : 4_©7 wm‡jevm 

 

†kÖwY : 4_© 8  wm‡jevm 

                                   Part - C  

7 Short questions ( Students will answer by 

understanding instructions / directions / 

procedures to do any work ) 

1+2+3=06 

8 Grammer 20 

9 Re-arrange  15=5 

10 Form completion 05 

11 Letter  writing – According to passage   08 

12 Composition – 10  10 

Total 100 

 

Syllabus of 1
st
 Term Exam 

1. English for Today: Unit 1-25. 

2. Active English (Book-4): Chapter 6-10. 

3. Grammar: Sentence (definition, classification, identification), 

Parts of speech (verb, adverb, preposition) Strong verb, 

Number, Tense-(Present) 

4. Re-arrange  

5. Letter writing: Revision. 

6. Paragraph: My native village, Newspaper, Birds of 

Bangladesh. 

7. Form completion. 

2
nd

 CT Marks Distribution 

                                            Seen passage 

1 True/False/Fill in the blanks with clue 14=04 

2 Question answer 22=04 

3 Letter 18=08 

4 Grammer 0.58=04 

 Total 20 

 

2
nd

 CT Syllabus 

1. English for Today: page (26-34) 

2. Active English Book 4: Chapter 11-14. 

3. Grammar: Weak verb, Tense (Past Tense), Opposite, Gender. 

4. Letter writing:  

a.  A letter to your friend about your aim in life. 

b. A letter to your friend congratulating in her/him brilliant 

success in final examination. 

5. Paragraph: Your faourite game. 

 

Marks Distribution of 2
nd

 Term Exam 

                                            A.  Seen passage 

1 True false 16=06 

2 Match given words with their meanings 15=05 

3 Question answer 26=12 

                                            B.  Unseen passage   

4 True false 16=06 

5 Fill in the blanks with clue 15=05 

6 Question answer 26=12 

                                   Part - C  

7 Short questions ( Students will answer by 

understanding instructions / directions / 

procedures to do any work ) 

1+2+3=06 

8 Grammer 20 

9 Re-arrange  15=5 

10 Form completion 05 

11 Letter  writing 08 

12 Paragraph 10 

Total 100 

 

Syllabus of 2
nd

 Term Exam 

1. English for Today: Unit 26-42. 

2. Active English Book-4: Chapter 15-20. 

3. Grammar: Weak verb, Punctuation & capitalization, Use of 

right form of verbs, Tense (Future Tense) Opposites, Gender,  

4. Re-arrange. 

5. Letter writing: Revision. 

6. Paragraph: Your favourite game, Rainy Season, My Family. 



 

 

 

 †kÖwY : 4_©9 wm‡jevm 

 

†kÖwY : 4_© 10  wm‡jevm 

welqt MwYZ 
mnvqK cy Í̄Kt cÖv_wgK MwYZ (wkÿv †evW© KZ©…K cÖKvwkZ) 
 

1g I 2q †kÖwY Afxÿvi cÖ‡kœi aviv I gvb eÈb 
µwgK bs welqe ‘̄ gvb e›Ub 

1 mswÿß cÖkœ- 6wU 1  6 = 6 

2 ‡hvM¨ZvwfwËK cÖkœ (2wU n‡Z 1wU) 81=8 

3 R¨vwgwZ (wPÎmn msÁv)- (2wU n‡Z 2wU) 3  2 = 6 

 ‡gvU 20 

 
 

1g I 2q ce© cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvb eÈb 
µwgK bs welqe ‘̄ gvb e›Ub 

1 mswÿß cÖkœ-25wU 1  25 = 25 

2 †hvM¨ZvwfwËK cÖkœ (6wU n‡Z 4wU)  8  4 = 32 

3 mgm¨v mgvavb (7wU n‡Z 5wU) 6  5 = 30 

4 R¨vwgwZ (wPÎmn msÁv)- (4wU n‡Z 3wU)  3  3 = 9 

5 wb‡`©kbvg~jK R¨vwgwZ (1wU n‡Z 1wU) 4  1 = 4 

                                             †gvU 100 

 
1g †kÖwY Afxÿvi wm‡jevm 

 

1.  Aa¨vq- 1t eo msL¨v I †QvU msL¨v 

2.  Aa¨vq- 2t ‡hvM I we‡qvM    

3. Aa¨vq- 13t ‡iLv I †KvY (†iLv, Zj, mgvšÍivj †iLv, j¤^) 
 

1g ce© cixÿvi wm‡jevm 

1. Aa¨vq- 1t eo msL¨v I †QvU msL¨v 

2.  Aa¨vq- 2t ‡hvM I we‡qvM    

3. Aa¨vq- 3t ¸Y 

4.  Aa¨vq- 4t fvM 

5.Aa¨vq- 5t ‡hvM, we‡qvM, ¸Y I fvM msµvšÍ mgm¨v 

6. Aa¨vq- 6t MvwYwZK cÖZxK 

7. Aa¨vq- 13t ‡iLv I †KvY 
 

2q †kÖwY Afxÿvi wm‡jevm 
 

1.  Aa¨vq- 7t ¸wYZK I ¸YbxqK 

2.  Aa¨vq- 8t mvaviY fMœvsk    

3. Aa¨vq- 14t wÎfzR ( wÎfzR, mgevû wÎfzR, mgwØevû wÎfzR, welgevû 
wÎfzR) 

 
2q ce© cixÿvi wm‡jevm 

 

1.  Aa¨vq- 7t ¸wYZK I ¸YbxqK 

2.  Aa¨vq- 8t mvaviY fMœvsk   

3. Aa¨vq- 9t `kwgK fMœvsk 

4.  Aa¨vq- 10t cwigvc 

5.Aa¨vq- 11t mgq 

6. Aa¨vq- 12t DcvË msMÖn I web¨ Í̄KiY 

7. Aa¨vq- 14t wÎfzR 

 
 



 

 

 

 †kÖwY : 4_©11 wm‡jevm 

 

†kÖwY : 4_© 12  wm‡jevm 

welqt evsjv‡`k I wek¦cwiPq 
mnvqK cy Í̄‡Ki ZvwjKvt 

1| evsjv‡`k I wek¦ cwiPq - ‡evW© KZ…©K cÖKvwkZ 
 

1g I 2q †kÖwY Afxÿvi gvb eÈb 
 

µwgK welqe¯‘ b¤^i 

1 k~b¨¯’vb c~iY Ki: (4wU) 1 4 = 04 

2 mswÿß cÖkœ DËi: (5wU) 2 5 = 10 

3 iPbvg~jK cÖkœ: (2wU †_‡K 1wU) 6 1 = 06 
 ‡gvU b¤^i  20 

 
1g I 2q ce© cixÿvi gvb eÈb 

 
µwgK welqe¯‘ b¤^i 

1 
mswÿß cÖkœ DËi: (15wU) 
[5wU †hvM¨ZvwfwËK Ges 10wU mvaviY] 

2 15 = 30 

2 k~b¨¯’vb c~iY (14wU †_‡K 12wU) 1 12 = 12 

3 wgjKiY (ev‡g 5wU Ges Wv‡b 7wU) 2 5 = 10 
4 iPbvg~jK cÖkœ: (8wU)  

[(K-N) †_‡K 3wU ‡hvM¨ZvwfwËK cÖkœ Ges 
(OÑT) 5wU mvaviY cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e] 

6 8 = 48 

 ‡gvU b¤^i  100 

 
1g †kÖwY Afxÿvi  wm‡jevm 

 
µwgK Aa¨vq welqe¯‘ 

1 1g Avgv‡`i cwi‡ek I mgvR 
2 2q mgv‡R ci¯ú‡ii mn‡hvwMZv 
3 3q evsjv‡`‡ki ÿz`ª Y„‡Mvôx 

 
 

 
 

1g ce© cixÿvi wm‡jevm 
 

µwgK Aa¨vq welqe¯‘ 
1 3q evsjv‡`‡ki ÿz`ª Y„‡Mvôx 
2 4_© bvMwiK AwaKvi 
3 5g g~j¨‡eva I AvPiY 
4 6ô cigZ mwnòzZv 
5 7g Kv‡Ri gh©v`v 
6 8g mvgvwRK I ivóªxq m¤ú` 

 

 
 

2q †kÖwY Afxÿvi wm‡jevm 
 

µwgK Aa¨vq welqe¯‘ 
1 9g GjvKvi Dbœqb 
2 10g Gwkqv gnv‡`k 
3 11k evsjv‡`‡ki fzcÖK…wZ 

 

 
2q ce© cixÿvi wm‡jevm 

 
µwgK Aa¨vq welqe¯‘ 

1 11k evsjv‡`‡ki f~cÖK…wZ 
2 12k `y‡h©vM †gvKv‡ejv 
3 13k evsjv‡`‡ki RbmsL¨v 
4 14k Avgv‡`i BwZnvm 
5 15k Avgv‡`i gyw³hy× 
6 16k Avgv‡`i ms¯‹…wZ 

 
 



 

 

 

 †kÖwY : 4_©13 wm‡jevm 

 

†kÖwY : 4_© 14  wm‡jevm 

welqt cÖv_wgK weÁvb 
mnvqK cy¯Í‡Ki ZvwjKv t 

1. cÖv_wgK weÁvb  (‡evW© KZ…©K cÖKvwkZ)  
 

1g I 2q †kÖwY Afxÿvi gvb eÈb 
 

µwgK welqe¯‘ b¤^i 

1 k~b¨¯’vb c~iY Ki: (4wU) 1 4 = 04 

2 mswÿß cÖkœ DËi: (5wU) 2 5 = 10 

3 iPbvg~jK cÖkœ: (2wU †_‡K 1wU) 6 1 = 06 
 ‡gvU b¤^i  20 

 
 

1g I 2q ce© cixÿvi gvb e›Ub 
 

µwgK welqe¯‘ b¤^i 

1 
mswÿß cÖkœ DËi: (15wU) 
[5wU †hvM¨ZvwfwËK Ges 10wU mvaviY] 

2 15 = 30 

2 k~b¨¯’vb c~iY (14wU †_‡K 12wU) 1 12 = 12 

3 wgjKiY (ev‡g 5wU Ges Wv‡b 7wU) 2 5 = 10 
4 iPbvg~jK cÖkœ: (8wU)  

[(K-N) †_‡K 3wU ‡hvM¨ZvwfwËK cÖkœ Ges 
(OÑT) ‡_‡K 5wU mvaviY cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e] 

6 8 = 48 

 ‡gvU b¤^i  100 

 
1g †kÖwY Afxÿvi wm‡jevm 

 
µwgK bs Aa¨vq  welqe ‘̄ 

1 1g Aa¨vq Rxe I cwi‡ek 

2 2q Aa¨vq  Dw™¢` I cÖvYx 

3 3q Aa¨vq  gvwU 

4 4_© Aa¨vq  Lv`¨  

 
1g ce© cixÿvi wm‡jevm 

 
 

µwgK bs Aa¨vq welqe ‘̄ 

1 1g Rxe I cwi‡ek 

2 2q Dw™¢` I cÖvYx 

3 3q gvwU 

4 4_© Lv`¨ 

5 5g ¯̂v ’̄¨ wewa 

6 6ô c`v_©  

7 7g cÖvK…wZK m¤ú` 
 

2q ‡kÖwY Afxÿvi wm‡jevm 
 

µwgK bs Aa¨vq welqe ‘̄ 
1 8g gvnwek¦ 
2 9g  Avgv‡`i Rxe‡b cÖhyw³ 
3 10g AvenvIqv I Rjevqy 

 
2q ce© cixÿvi wm‡jevm 

 
µwgK bs Aa¨vq welqe ‘̄ 

1 8g gvnwek¦ 
2 9g Avgv‡`i Rxe‡b cÖhyw³ 
3 10g AvenvIqv I Rjevqy 
4 11k Rxe‡bi wbivcËv I cÖv_wgK wPwKrmv 
5 12k Avgv‡`i Rxe‡b Z_¨  
6 13k RbmsL¨v I cÖvK…wZK cwi‡ek 

 
 
 



 

 

 

 †kÖwY : 4_©15 wm‡jevm 

 

†kÖwY : 4_© 16  wm‡jevm 

welq t Bmjvg I •bwZK wkÿv  
mnvqK cy Í̄‡Ki ZvwjKvt 

1| Bmjvg I •bwZK wkÿv - ‡evW© KZ…©K cÖKvwkZ 

1g I 2q †kÖwY Afxÿvi gvb eÈb 
µwgK welqe¯‘ b¤^i 

1 k~b¨¯’vb c~iY Ki: (4wU) 1 4 = 04 

2 mswÿß cÖkœ DËi: (5wU) 2 5 = 10 

3 iPbvg~jK cÖkœ: (2wU †_‡K 1wU) 6 1 = 06 
 ‡gvU b¤^i  20 

1g I 2q ce© cixÿvi gvb eÈb 
µwgK welqe¯‘ b¤^i 

1 
mswÿß cÖkœ DËi: (15wU) 
[5wU †hvM¨ZvwfwËK Ges 10wU mvaviY] 

2 15 = 30 

2 k~b¨¯’vb c~iY (14wU †_‡K 12wU) 1 12 = 12 

3 wgjKiY (ev‡g 5wU Ges Wv‡b 7wU) 2 5 = 10 
4 iPbvg~jK cÖkœ: (8wU)  

[(K-N) †_‡K 3wU ‡hvM¨ZvwfwËK cÖkœ Ges 
(OÑT) †_‡K 5wU mvaviY cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e] 

6 8 = 48 

 ‡gvU b¤^i  100 

1g †kÖwY Afxÿvi wm‡jevm 
 1| Aa¨vq- 1g: Bgvb I AvKvB` (m¤ú~Y©) 

 

1g ce© cixÿvi wm‡jevm 
 1| Aa¨vq- 1g: Bgvb I AvKvB` (m¤ú~Y©) 
 2| Aa¨vq- 2q: Bev`Z (m¤ú~Y©) 

3| Aa¨vq- 5g: bex ivm~jM‡Yi cwiPq I Rxeb Av`k© †_‡K nhiZ n~` 
(Av) ch©šÍ|  

2q †kÖwY Afxÿvi wm‡jevm 
 1|  Aa¨vq- 3q: AvLjvK (m¤ú~Y©) 

2q ce© cixÿvi wm‡jevmt 
 1| Aa¨vq- 3q: AvLjvK (m¤ú~Y©) 
 2| Aa¨vq- 4_©: KziAvb gvwR` wkÿv (m¤ú~Y©)  

3| Aa¨vq- 5g: bex ivm~jM‡Yi cwiPq I Rxeb Av`k© nhiZ jyZ (Av) 
†_‡K bvZ ch©šÍ | 

welqt wn›`y ag© I •bwZK wkÿv 
mnvqK cy¯Í‡Ki ZvwjKvt 

1. wn› ỳ ag© I •bwZK wkÿv  (‡evW© KZ…©K cÖKvwkZ) 
1g I 2q †kÖwY Afxÿvi cÖ‡kœi aviv I gvb eÈb 

µwgK welqe ‘̄ b¤^i 

1 k~b¨ ’̄vb c~iY (4wU) 1 4 = 04 

2 ‡hvM¨ZvwfwËK mswÿß cÖkœ DËi: (5wU) 2 5 = 10 

3 iPbvg~jK cÖkœ: (1wU) 6 1 = 06 
 ‡gvU b¤̂i  20 

1g I 2q ce© cixÿvi b¤̂i eÈb 
µwgK welqe ‘̄ b¤^i 

1 k~b¨ ’̄vb c~iY (12wU) 1 12 = 12 

2 wgjKiY (10wU) 2 10 = 20 

3 
‡hvM¨ZvwfwËK mswÿß cÖkœ DËi:  
(12wU ‡_‡K 10wU) 

2 10 = 20 

4 
iPbvg~jK cÖkœ: (8wU)  
[K-N †_‡K 3wU †hvM¨ZvwfwËK cÖkœ Ges O- T ‡_‡K 
5wU mvaviY cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e] 

6 8 = 48 

 ‡gvU b¤̂i  100 

1g †kÖwY Afxÿvi wm‡jevmt 
1| 1g Aa¨vq t Ck¦i me©kw³gvb  
2| 2q Aa¨vq  t  †`e †`ex I c~Rv  
3| 3q Aa¨vq  t  gywb-Fwl (cÖ_g cwi‡”Q`) 

1g ce© cixÿvi wm‡jevmt 
1| 1g Aa¨vq t Ck¦i me©kw³gvb  
2| 2q Aa¨vq  t  †`e †`ex I c~Rv  
3| 3q Aa¨vq  t  gywb-Fwl  I ag©MÖš’ 
4| 4_© Aa¨vq  t  kÖ×v I mnbkxjZv  
5| 5g Aa¨vq  t  Z¨vM I D`viZv 

2q †kÖwY Afxÿvi wm‡jevmt 
1| 6ô Aa¨vq t cÖwZÁv iÿv I ¸iæR‡b fw³ 
2| 7g Aa¨vq t ¯^v¯’¨ iÿv I Avmb 

2q ce© cixÿvi wm‡jevmt 
1|  6ô Aa¨vq t cÖwZÁv iÿv I ¸iæR‡b fw³ 
2|  7g Aa¨vq t ¯^v¯’¨ iÿv I Avmb 
3| 8g Aa¨vq t †`k‡cÖg 
4| 9g Aa¨vq t gw›`i I Zx_©‡ÿÎ 



 

 

 

 †kÖwY : 4_©17 wm‡jevm 

 

†kÖwY : 4_© 18  wm‡jevm 

welqt ‡eŠ× ag© I •bwZK wkÿv 
mnvqK cy¯Í‡Ki ZvwjKvt 

1. ‡eŠ× ag© I •bwZK wkÿv  (‡evW© KZ…©K cÖKvwkZ) 
 

1g I 2q †kÖwY Afxÿvi cÖ‡kœi aviv I gvb eÈb 
µwgK welqe¯‘ b¤^i 

1 k~b¨¯’vb c~iY (4wU) 1 4 = 04 

2 ‡hvM¨ZvwfwËK mswÿß cÖkœ DËi: (5wU) 2 5 = 10 

3 iPbvg~jK cÖkœ: (1wU) 6 1 = 06 

 ‡gvU b¤^i  20 
 

 

1g I 2q ce© cixÿvi b¤̂i eÈb 

 

µwgK welqe¯‘ b¤^i 

1 k~b¨¯’vb c~iY (12wU) 1 12 = 12 

2 wgjKiY (10wU) 2 10 = 20 

3 
‡hvM¨ZvwfwËK mswÿß cÖkœ DËi:  

(12wU ‡_‡K 10wU) 
2 10 = 20 

4 

iPbvg~jK cÖkœ: (8wU)  

[K-N †_‡K 3wU †hvM¨ZvwfwËK cÖkœ Ges O- T 

‡_‡K 5wU mvaviY cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e] 

6 8 = 48 

 ‡gvU b¤^i  100 

 

1g †kÖwY Afxÿvi wm‡jevmt 

1| 1g Aa¨vq t ‡MŠZg ey× 

2| 2q Aa¨vq  t  wÎiZœ e›`bv 

3| 3q Aa¨vq  t  Avnvi I cvbxq c~Rv 

4| 4_© Aa¨vq t D‡cvm_ kxj 

 

 

1g ce© cixÿvi wm‡jevm 
 

1| 1g Aa¨vq t ‡MŠZg ey× 

2| 2q Aa¨vq  t  wÎiZœ e›`bv 

3| 3q Aa¨vq  t  Avnvi I cvbxq c~Rv 

4| 4_© Aa¨vq t D‡cvm_ kxj 

5| 5g Aa¨vq t wÎwcUK cwiwPwZ 

6| 7g Aa¨vq t ‡MŠZg ey‡×i wkl¨-cÖwkl¨ 

 

2q †kÖwY Afxÿvi wm‡jevm 

1| 6ô Aa¨vq t Kzkj I AKzkj Kg© 

2| 8g Aa¨vq t RvZK cwiwPwZ 

3| 9g Aa¨vq t c~wY©gv I cve©Y 

 

2q ce© cixÿvi wm‡jevm 

1| 6ô Aa¨vq t Kzkj I AKzkj Kg© 

2| 8g Aa¨vq t RvZK cwiwPwZ 

3| 9g Aa¨vq t c~wY©gv I cve©Y 

4| 10g Aa¨vqt Zx_©, gnvZx_© I HwZnvwmK ¯’vb 

5| 11Zg Aa¨vqt agx©q I mvgvwRK m¤úªxwZ 

6| 12Zg Aa¨vq t cÖK…wZ I cwi‡ek 

 



 

 

 

 †kÖwY : 4_©19 wm‡jevm 

 

†kÖwY : 4_© 20  wm‡jevm 

welqt wLªó ag© I •bwZK wkÿv 
 
mnvqK cy¯Í‡Ki ZvwjKvt 
4. wLªó ag© I •bwZK wkÿv  (‡evW© KZ…©K cÖKvwkZ) 

 

1g I 2q †kÖwY Afxÿvi cÖ‡kœi aviv I gvb eÈb 
 

µwgK welqe¯‘ b¤^i 

1 k~b¨¯’vb c~iY (4wU) 1 4 = 04 

2 ‡hvM¨ZvwfwËK mswÿß cÖkœ DËi: (5wU) 2 5 = 10 

3 iPbvg~jK cÖkœ: (1wU) 6 1 = 06 
 ‡gvU b¤^i  20 

 
1g I 2q ce© cixÿvi b¤̂i eÈb 

 
µwgK welqe¯‘ b¤^i 

1 k~b¨¯’vb c~iY (12wU) 1 12 = 12 

2 wgjKiY (10wU) 2 10 = 20 

3 
‡hvM¨ZvwfwËK mswÿß cÖkœ DËi:  
(12wU ‡_‡K 10wU) 

2 10 = 20 

4 
iPbvg~jK cÖkœ: (8wU)  
[K-N †_‡K 3wU †hvM¨ZvwfwËK cÖkœ Ges O- T 
‡_‡K 5wU mvaviY cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e] 

6 8 = 48 

 ‡gvU b¤^i  100 

 
1g †kÖwY Afxÿvi wm‡jevm 

1| 1g Aa¨vq t gvbyl m„wói D‡Ïk¨ 
2| 2q Aa¨vq  t  Ck¦i  
3| 3q Aa¨vq  t  cweÎ AvZ¥v 
4| 4_© Aa¨vq t Avw` wcZv-gvZv 
 

 
 
 
 

1g ce© cixÿvi wm‡jevm 
 

1| 1g Aa¨vq t gvbyl m„wói D‡Ïk¨ 
2| 2q Aa¨vq  t  Ck¦i  
3| 3q Aa¨vq  t  cweÎ AvZ¥v 
4| 4_© Aa¨vq t Avw` wcZv-gvZv 
5| 5g Aa¨vq t cweÎ evB‡ej 
6| 6ô Aa¨vq t Ck¦‡ii `k AvÁv 
7| 7g Aa¨vq t cvc 
8| 8g Aa¨vq t gyw³`vZv hxï 
9| 9g Aa¨vq t cweÎ AvZ¥vi AeZiY 
 

 
2q †kÖwY Afxÿvi wm‡jevm 

 

1| 10 Aa¨vq t wLªó gÐjx 
2| 11Zg Aa¨vq t cvc ¯^xKvi, wLª÷ cÖmv` I n¯ÍvcY© 
3| 12Zg Aa¨vq t wek¦vmx‡`i wcZv Aveªvnvg 
4| 13Zg Aa¨vq t ab¨ †cvc wØZxq Rb cj 

 
2q ce© cixÿvi wm‡jevm 

1| 10 Aa¨vq t wLªó gÐjx 
2| 11Zg Aa¨vq t cvc ¯^xKvi, wLª÷ cÖmv` I n¯ÍvcY© 
3| 12Zg Aa¨vq t wek¦vmx‡`i wcZv Aveªvnvg 
4| 13Zg Aa¨vq t ab¨ †cvc wØZxq Rb cj 
5| 14Zg Aa¨vq t ¯^M© I biK 
6| 15Zg Aa¨vq t wLª÷xq wek¦vm gš¿ 
7| 16Zg Aa¨vq t eb¨v I Liv 
8| 17 Zg Aa¨vqt evsjv‡`‡ki gyw³hy‡× wLªóvb‡`i AskMÖnY 



 

 

 

 †kÖwY : 4_©21 wm‡jevm 

 

†kÖwY : 4_© 22  wm‡jevm 

welqt AsKb 
mnvqK cy Í̄‡Ki ZvwjKvt 

G‡mv Qwe AvuwK I is Kwi-4 m¤úv`bvq: †ivgvbv †eMg 
cixÿvq mgq I c~Y©gvb: 

mKj †kÖwY Afxÿvi c~Y©gvb 20 
mgq : 40 wgwbU 

ce© cixÿvi c~Y©gvb 50 
mgq : 2:00 NÈv 

1g I 2q †kÖwY Afxÿvi gvb e›Ub 
K. GKwU Qwe AsKb Ki 81=8 
L.   GKwU Qwe AsKb I is Ki        12×1=12  

  †gvU = 20 b¤^i 

1g I 2q ce© cixÿvi gvb e›Ub 
K.  2wU Qwe AsKb Ki         8×2=16 b¤^i 
L.  1wU Qwe AsKb I is Ki         14×1=14 b¤^i 
M.   1wU MÖv‡gi `„k¨ AsKb I is Ki                  20 × 1=20 b¤^i 

  †gvU =50 b¤^i 
 

1g †kÖwY Afxÿvi wm‡jevm 
1| Kvc-wcwiP 2| Ni I KjvMvQ  3| Miæi Mvwo  4| Ucmn †Mvjvc dzj 
5| †KZjx  6| jvD    7| MÖv‡gi `„k: (elv© Kv‡ji `„k¨)  
 

1g ce© cixÿvi wm‡jevm 
1| Avbvim 2| †gviM     3| iæcPvu`v  4| MÖv‡gi `„k¨: (gvQ aivi `„k¨) 
5| nwiY  6| Wvwjqv dzj   7| d‡ji K‡¤úvwRkb  
 

2q †kÖwY Afxÿvi wm‡jevm 
1| RM   2| CMj  3| nvwZ  4| MÖv‡gi `„k¨ : (emšÍKv‡ji `„k¨) 
5| wUqv cvwL  6| w÷j jvBd  7| Bwjk gvQ  
 

2q ce© cixÿvi wm‡jevm 
1| gq~i   2| wPZj gvQ  3| d‡ji Szwo  4| g~jv  
5| MÖv‡gi `„k¨ : (kxZKv‡ji `„k¨) 6| Mvwo    7| cvZvmn Av½yi  

 


